

## Святыни приплыли против течения

### ЛЕГЕНДА

Легенда гласит, что в эпоху крещения Руси **князем Владимировом** в Туров из Киева приплыли по Днепру и Припяти - против течения - 12 крестов. Когда местные жители вытащили их на берег, вода окрасилась в кровавый цвет. Это было воспринято как знамение. Так язычники-туровцы приняли христианскую веру, а каменных киевских «гостей» установили на речном берегу.

А может, и не было никакого чуда? Привезли киевляне тысячу лет назад кресты на лодках, установили на берегу. Недовольных язычников поsekли мечами, остальных - перекрестили. Не зря летописцы отмечают, что князь Владимир обращал Русь в новую веру не только крестом, но и мечом. А подробности туровской истории летописцы позже отредактировали, и получилась волшебная легенда.

**Хранитель фондов краеведческого музея Сергей**

Еще один «киевский» каменный исполин можно увидеть в церкви Всех Святых.



БЕЛАТА

**Мороз** к легендам относится с уважением, но предпочитает факты:

- Сколько крестов было на берегу в позапрошлом столетии, где и сколько времени они стояли - неизвестно. По одной версии, были затоплены давным-давно, по другой - поборцами сразу после революции. Но в конце 1930-х - в разгар репрессий, - два обросших мхом креста речная волна прибила к берегу возле города, где всегда купалась и проводила свободное время летом местная молодежь. Воинственные атеисты из местного актива пытались их разбить и не смогли. А ночью верующие спрятали кресты в подвале Всеесвятской церкви. Сегодня кресты очищены и восстановлены. Один оставили в церкви, второй установили во дворе собора. Паломники в храм идут нескончаемым потоком. Верят, что кресты обладают исцеляющей силой.

## ЧТО ХРАНИТ СЛАНЦЕВЫЙ САРКОФАГ? ЭТО ИНТЕРЕСНО



Станислав Галковский  
Ученым по методу Герасимова удалось восстановить облик древней модницы-туровчанки.



Станислав Галковский  
Саркофаги из сланца встречаются только в этом регионе Припятского полесья.

обнаружили женский скелет. Предположительно княжны, которой от роду было примерно 25 лет. По методу Герасимова ученым удалось восстановить облик древней драгоценной девушки. Красавица, скажу я вам: большие глаза, четко выраженные скулы, такая и сейчас бы не засторялась в толпе. Многие местные девушки на нее похожи.

С одним из таких захоронений связана еще одна легенда. И касается она знаменитого уроженца здешних мест, **русского Златоуста Кирилла Туровского**.

Его Евангелие 1056 - 1057 годов - самая древняя белорусская книга. В потоке столетий могила святого не сохранилась. Но не зря Туров иногда называют самым мистическим городом Беларуси. **Валентина Карась** рассказала мне историю, от которой «мороз по коже». Тем более, разговор был на кладбище, и уже смеркалось:

- В 1909 году на кладбище весной копали могилу. Неожиданно наткнулись на каменный саркофаг, а в нем - останки человека и ткань с золотой нитью. Пока бегали за священником, останки исчезли. От испуга саркофаг опять зако-

пали. А ночью священнику во сне явился Кирилл Туровский, сказал, чтобы тело его не искали. Он следит за городом и охраняет его.

На прощание Валентина Карась еще одно местное предание вспомнила:

- Если будете ночью гулять по Турову и увидите в огородах желтое или зеленое свечение, знайте, это золотые клады дают о себе знать.

Кладоискательскую прогулку оставил на потом: вернувшись с друзьями, чтобы не так страшно было ночью гулять по улицам мистического Турова.

Ну а в том, что город этот действительно полон загадок и тайн, довелось убедиться уже дома, когда решил посмотреть отснятые кадры. Начались проблемы с фотоаппаратом. Камера не показала часть кадров, флашку не определилась, «глючил» автофокус. Было отчего вспотеть. Из сотни сделанных снимков сохранилось около десятка.

Вот уж действительно край чудес. Кресты плавают, растут, святые сятся. И фотоаппарат отказал. Но вернуться сюда нужно обязательно: а вдруг повезет с кладом?

## «ЕГИПЕТСКИЕ» СТРАСТИ НА БЕРЕГАХ ПРИПЯТИ

■ Есть еще одно место, куда народная тропа не зарастает: местное Борисоглебское кладбище. Здесь есть два креста, которые буквально растут из-под земли.

Раньше без знающего проводника их было сложно найти. Теперь над ними возвели навес, обустроили место для моления. Люди приходят сюда с просьбами, оставляют цветы и деньги. Я наблюдал за тем, как симпатичная и явно не местная девушка преклонила колено и дотронулась до одного из крестов. Потом мы разговорились. **Наталья Петренко** приехала сюда из Минска уже во второй раз:

- Прошлой зимой приезжала сюда с экскурсией, и скорее на Туровский завод сыров - такого сыра нигде не попробуешь больше. Чем не Франция? К крестам пошла за остальными, скептически похмыкивая. А пришла к ним, и поразило - крест был теплый и вокруг него таял снег. Как все, решила загадать желание. Попросила о том, что больше всего мучило и тревожило. Все получилось. Вот теперь в отпуск приехала к кресту с благодарностью и новым желанием. Это действитель-

но место с очень сильной позитивной энергетикой.

Кресты на кладбище мне тоже показались не совсем каменными. Больше похожими на окаменелое дерево или, как говорил **физик Шаров**, на бетонную форму. Вспомнились статьи про строительство египетских пирамид. Некоторые ученые предполагают, что блоки и монументы египтяне тогда не вытесывали из камня, а - отливали. Возможно, древние русичи владели схожим секретом.

**Туровчанка Валентина Карась** больше тридцати лет

водит экскурсии к растущим крестам и разные чудеса видела:

- В советское время мы с моей знакомой мерили кресты линейкой. Они рос-

ли и вверх, и вширь, как будто раздувались изнутри. Росли неравномерно: то по несколько миллиметров в год, то могли прибавить и сантиметр, и полтора. Потом на них стали про-

ступать и исчезать разные знаки: распятие, иконы, Богородица. И это видели сотни людей. А к празднованию тысячелетия Крещения Руси большой крест «зацвел». Проступили узоры в виде цветов. Мне иногда кажется, что эти каменные святыни - живые.

Сейчас высота главного растущего туровского креста составляет 35 сантиметров, длина крыльев - 35,6 см. В последние годы он практически не растет. Зато его сосед все



Место, где начали расти кресты - знаковое, намоленное. Здесь когда-то стоял Борисоглебский монастырь.

## МЕСТО ДЛЯ ВЕРУЮЩИХ

больше и больше выходит из земли.

Уже несколько лет в городе ходит упорный слух, что на кладбище должен вырасти третий крест: Бог троице любит!

Само место, где растут кресты, необычное. В XII веке здесь был Борисоглебский монастырь, в котором жил **благочестивый преподобный старец Мартин**. Как считает историк **Сергей Мороз**, свет на загадку растущих крестов частично проливает история этой личности:

- Когда праведный монах Мартин серьезно занемог, к нему явились святые Борис и Глеб. Велели попить воды из колодца. Старик не только излечился, но и сам обрел дар целительства. Это чудо задокументировано в «Слове о Мартине мнихе», автор которого, по одной из версий, **Кирилл Туровский**. Перед смертью Мартин сказал, что «могилу мою вы потеряете, но я через столетия покажу, где лежу, и служить буду...». Так что местные с полным правом считают, что кресты растут на могиле первого туровского чудотворца.

\* **Крыжоў** (бел.) - крестов.